

# 福建日报

FUJIAN DAILY

2023年12月11日 星期一 癸卯年十月廿九

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网:www.fjsen.com  
国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号 33-1 本报新闻热线:(0591)87095100



福建日报客户端

福建日报微信公众号

## 35年来,福建广大党员干部接续传承践行“四下基层”优良传统—— 把“人民至上”镌刻在八闽大地

□本报记者 严顺龙 苏依婕

### 学思想 强党性 重实践 建新功

霞浦县委党校旧址,“把心贴近人民”的烫金大字,熠熠生辉。一楼的第一接待室,保留着1988年12月20日习近平同志接待来访群众时的原貌,朴素庄重、古香古色。

从厦门特区来到闽东山区,习近平一到任就以调研开局,从信访接待下基层到现场办公下基层,都率先垂范,躬身力行,为广大党员干部树立榜样。

时光流转,真理永恒。“四下基层”犹如一颗颗种子,萌芽于闽东,扎根八闽,撒向全国,在山河间绽放光彩。

一棒接一棒,一任接一任。35年来,福建各级党组织和广大党员干部大力传承、接续推进,把“四下基层”制度发扬光大,使之成为走好新时代党的群众路线的实践载体,成为服务群众、推动发展、转变作风的重要法宝。

#### 人民至上,矢志为民造福

初冬,走进闽江畔的福州台江苍霞新城社区嘉和苑,处处是幸福洋溢的笑脸。

“是总书记当年下基层、进社区,圆了我们的新房梦。”23年过去了,社区居民唐庆旺仍对时任福建省省长习近平的“家访”记忆犹新:2000年7月2日,在不足9平方米、蒸笼般闷热的木板房里,习近平与他一家拉家常。

“请给群众捎个话,政府会把好事办好。”这次“家访”一周后,这片涉及3300多户的棚屋区正式启动改造。一年时间,苍霞新城拔地而起,居民开始回迁安置,唐庆旺一家也搬进了60平方米的新居。

从社区居民成长为社区党委书记、居委会主任,王露露见证了苍霞棚屋区

的蜕变,也深刻领悟到“人民至上”的真谛。“建成20多年的苍霞新城已完成新一轮改造提升,我们将坚持为民理念,继续为群众打造更宜居的家园。”王露露说。

100多公里外,“闽东连家船民上岸第一村”——福安市下白石镇下岐村,村民江成财对“为民”二字也有深切体会。“过去我们以船为家,做梦也没想到能过上现在的好生活。”江成财感叹道。

1997年,时任福建省委副书记的习近平同志带队到闽东沿海调研,并逐步推动连家船民上岸定居工程。至1999年,下岐村511户2310人告别海上漂泊,搬迁上岸。

为了让村民在岸上安居乐业,当地坚持“四下基层”解民忧,帮助村民发展起水产养殖、海洋捕捞、餐饮等产业。2022年,下岐村人均收入从1997年不足千元提高到30360元,真正实现搬上来、住下来、富起来。

把心贴近人民,把好事办到群众心坎上。近年来,福建坚持把“四下基层”作为听民声、解民忧的重要途径,推行省、市、县、乡、村五级联动,帮扶1户以上贫困户;省委、省政府连续33年每年实施一批为民办实事项目,2012年以来超七成财政支出投向民生社会事业。

植根于“民”,着眼于“下”,“四下基层”要到群众需要的地方去。

近日,霞浦县溪南镇七星海域,一场“连心日”探访活动走进七星海上社区。“干部主动下到渔排帮忙解决问题,我们省去个把小时到镇里,方便多了。”渔民陆宗祥说。

35年前,时任宁德地委书记习近平

在霞浦县委党校主持宁德首次“地县领导接待群众来访日”活动,拉开“信访接待下基层”的序幕。

如今,类似的活动在霞浦基层定期开展。当地还将“枫桥经验”从陆地嫁接到海上,推动党员干部下沉海上社区化解矛盾纠纷,实现“小事不出排、大事不上岸、矛盾不上交、服务不缺位”。

为畅通民意表达通道,福建坚持省市县三级领导定期接访,2012年以来,全省领导干部参加每月15日的领导干部接访活动累计27.5万人次,接待群众35.7万人次。省市县乡村五级全部建成“信访评议室”,20余万名“评议员”活跃在基层一线。

“四下基层”,下的是基层,抵达的是民心。如今的八闽大地,“四下基层”蔚然成风,处处是“把心贴近人民”的生动实践。

#### 以研促谋,推动事业发展

冬日暖阳下,古田县杉洋镇的菇农在光伏大棚里收香菇。自从搬进了“光伏+”菇棚,香菇的质量和产量双提升,菇农的脸上笑开了花。

食用菌是当地的特色产业、富民产业。1988年7月2日,时任宁德地委书记习近平同志“九县调研”的第一站,就是古田县。以下基层调研作为工作开局,习近平同志与当地干部群众一起谋划食用菌产业发展之路。

古田县委副书记郑冬介绍,习近平同志在福建工作期间,7次深入古田调研,多次关心食用菌产业,并根据产业发展不同阶段,提出了富有前瞻性、具体可行的指导意见。35年过去了,作为全国最大的食用菌生产基地,古田县正向新理念、新技术、新模式要效益。截至2022年,全县食用菌产业链总产值235亿元,实现了香菇四方、富民强县。

(下转第二版)



这是2023年11月19日拍摄的“闽东连家船民上岸第一村”——福安市下白石镇下岐村渔民广场和周边的楼房(无人机照片)。林善传 摄

#### 网格联建 智医联享

——松溪县构建“4+N”全民健康网格服务体系让群众有“医”靠

医疗是民生之需,医疗卫生服务直接关系到人民身体健康。当前,松溪县聚焦省委“三争”部署,锚定南平市委“五增”目标,在聚焦网格化、智能化、精细化上持续发力,探索提高基层医疗服务保障能力新路径,着力构建“未病早预防、小病就近看、大病能会诊、慢病有管理、转诊帮对

接”基层健康服务格局,加快推动“以治病为中心”向“以健康为中心”转变。

从早期群众看病的听诊器、血压计、体温计“老三样”,到如今的B超、CT、核磁共振;从背着药箱穿街走巷的“赤脚医生”,到与省级医疗机构合作、省级专家下沉服务;从条件简陋的乡村诊所,到设备

先进的现代化医院、卫生院……松溪的医疗服务水平发生了质的飞跃。

#### 聚焦网格化 高位嫁接优质医疗资源

12月4日上午,松溪县总医院组织福建省立医院的常驻支援队、县总医院专科医生、溪东分院家庭医生来到溪东乡开展集中义诊活动,实现与省级、县级名医、专家零距离接触。

(下转第七版)

## 推动经济实现质的有效提升和量的合理增长

### 以习近平总书记为核心的党中央引领二〇二三年中国经济高质量发展扎实推进

□新华社记者

习近平总书记今年首次地方考察来到广东,对粤港澳大湾区寄予厚望:“使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”

东至长三角、西至新疆、南至广东、

2023年的中国经济发展历程,注定不平凡——

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务,中国经济在爬坡过坎中前行,在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引,勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险,推动中国经济回升向好,沿着高质量发展航道笃定向前。

#### (一)

12月8日,习近平总书记主持召开的中共中央政治局会议,在总结今年经济工作时作出重要判断:“我国经济回升向好,高质量发展扎实推进,现代化产业体系建设取得重要进展,科技创新实现新的突破,改革开放向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生保障有力有效,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。”

回望全年,随着经济社会全面恢复常态化运行,中国经济走出了一条复苏曲线:

一季度经济回升向好,实现良好开局;二季度总体延续恢复态势,但部分指标增速放缓,经济活跃度减弱;三季度,主要经济指标企稳回升。进入四季度,宏观调控组合政策发力显效,经济回稳向上态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年,中国经济航船面对新的激流险滩:

放眼全球,经济复苏乏力,逆全球化思潮涌动,单边主义、保护主义明显上升,全球性问题加剧,我国发展面临的外部环境更趋复杂严峻;

环顾国内,周期性结构性矛盾交织,总需求不足的矛盾凸显,部分企业经营困难,一些领域风险隐患较多,实现经济社会发展预期目标难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏,后疫情时代的复苏过程会有波动、时间更漫长。

“要坚定做好经济工作的信心。”去年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记强调。

信心,来自思想的引领——

今年3月全国两会期间,习近平总书记在参加江苏代表团审议时,围绕高质量发展进行深刻阐述,作出重要部署:

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路;加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点;推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求;人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的;推动高质量发展,必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治党。

时隔一个多月,4月10日至13日,

党的工作很多。宣传思想工作文化工作被定位为“是一项极端重要的工作”。

何以“极端重要”?

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。

金秋十月,习近平总书记再次对宣传思想工作作出重要指示,用“三个事关”告诉我们“文化关乎国家、命运”:宣传思想工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力。

以习近平同志为核心的党中央举旗定向,领航这一“极端重要的工作”,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想文化篇,形成了习近平文化思想。

#### (一)

思想之光,必有其源。

1989年5月,时任宁德地委书记的习近平同志主持召开宁德地区新闻工作会议,作了《把握好新闻工作的基点》的讲话。他开宗明义、旗帜鲜明地提出,“当前要进一步加强党对新闻工作的领导”。

习近平同志“冷静分析思考 认清当前形势”“搞好舆论引导 弘扬社会正气”“加强新闻队伍建设”三个方面阐述新闻工作及新闻工作者如何把握好工作基点问题:突出强调新闻工作的党性、高度重视新闻工作、切实加强新闻工作的

## 旗帜引领 做好这项“极端重要的工作”

敏言

领导,同时对新闻队伍的建设提出了殷切期望。

这次讲话,经新华社记者整理后,发表在1989年第6期《中国记者》上。据目前资料,这是习近平关于新闻舆论相关论述最早公开发表的文章,具有重要理论价值和实践指南意义。

高度重视宣传思想工作,充分发挥宣传思想工作的重要作用,是我们党的传统和优势。

在《把握好新闻工作的基点》一文中,习近平指出,“要看到新闻事业是党和人民的喉舌,担负着反映舆论、引导舆论的一个重要任务。”“我们强调的党性,包含着人民性的深刻内涵。”

“我们党历来有一个传统,就是通过运用报纸、广播、电视等宣传工具,宣传党的路线、方针、政策,教育人民,反映人民的呼声……”1989年11月1日,在习近平关心推动下,停刊20年的《闽东报》正式复刊。

习近平参加了当年《闽东报》复刊大会,并撰写了热情洋溢的复刊词《坚定方向 弘扬正气 振兴闽东——为〈闽东报〉复刊作序》。宁德地委对宣传思想工作的领导进一步加强,宁德地区宣传工作的路线、方针、政策的阵地地进一步建设。

加强党对宣传思想工作的全面领导,牢牢掌握党对意识形态工作的领导权。

习近平在福建工作了17年半。从沿海到山区,从市里到

省里,他都对宣传思想工作给予高度重视。在福州市委书记任上,他多次出席全市宣传部长会议、宣传工作会议、新闻记者月谈会。福州市委把宣传思想工作列入党委的重要议事日程,及时提出各个时期宣传思想工作的指导思想、工作方针和工作重点,定期分析宣传思想工作和意识形态领域带有根本性、方向性的问题。

……

思想伟力激荡山海,真理之光照亮征途。

2013年8月19日,习近平总书记出席全国宣传思想工作会议,指出,“做好宣传思想工作必须全党动手。”“各级党委要负起政治责任和领导责任,加强对宣传思想领域重大问题的分析研判和重大战略性任务的统筹,不断提高领导宣传思想工作能力和水平。”

党的十八大以来,习近平总书记先后两次出席全国宣传思想工作会议并讲话,就文艺工作、哲学社会科学工作、高校思想政治工作、文化传承发展等主持召开会议并发表一系列

## 深入学习贯彻习近平文化思想 展现新气象新作为